



关注积石山6.2级地震

# 小山村里的互助行动



△搬运物资。  
▷陪伴孩子。

本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 李永萍



新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

12月25日下午,在积石山县关家川乡李家山村村委会小院里,村委会工作人员、村民志愿者一直在忙着卸车和装运物资。

“走,进院里装物资去!”两位骑着三轮车的小伙子一到村委会,就马不停蹄往车上搬运物资。记者询问得知,这两位小伙是堂兄弟王得林和王得虎,他俩是李家山村志愿服务队的队员,刚刚为村民运送、安装完火炉回来。

地震救援中,李家山村多了两支志愿服务队。李家山村干部赵小平告诉记者,地震发生后,村里的党员、退役军人和年轻人迅速主动报名,组建了两支志愿服务队——“自救志愿小分队”和“运输志愿小分队”。

“我家有车,我可以拉物资!”我可以帮着搬物资!”我可以帮着搭建帐篷!”村民们报名志愿者的积极性很高。”李家山村专职化村党支部书记、村委会主任齐增元回忆道。

“家乡受灾了,当时就想着帮大家搭建帐篷、搬运东西,尽己所能为抗震救灾出一分力。”“作为年轻人,这时候就应该站出来,为大家多做事。”王得林和王得虎告诉记者。

连日来,“自救志愿小分队”主要负责震后房屋安全隐患排查、房屋受损情况摸排以及搭建帐篷等工作。“运输志愿小分队”主要为村民运输、发放和搬运救灾物资。

在这个小山村,除了这两支志愿服务

队参加抗震救灾,村民们也在村委会的带领下积极互助自救。

李家山村村委会工作人员介绍,地震当晚,村里一处主干道发生山体滑坡。

“道路不通,应急救援和物资运输都会受到严重影响。”第二天一大早,村委会给一户有装载机的村民打电话,询问他是否可以用自家装载机抢修道路。“那位村民二话不说,立马开着装载机赶过去,当天就义务为村里抢通了道路。”齐增元说。

地震后,村委会将村里受灾最严重的6户进行了安置,其中2户被安置到李家山村经济合作社的彩钢房内。“我们及时将办公房屋腾出来,让受灾群众住进去。”赵小平介绍说。

许多村民自己动手搬运和搭建帐篷,并优先帮助有老人、小孩和孕妇的家庭搭建。“前几天,来自陕西的爱心团队在村委会食堂为村民免费做饭,这几天村民开始自己做饭了。”

打扫卫生、安装火炉、整理床铺……在村委会分配完物资后,齐增元又忙着赶往村合作社收拾房屋。“炉子支起来了,床也铺好了,明天,地震中受伤的2位村民要出院,我们要把合作社内空闲的房子收拾出来,让他们回来能有个温暖的住所。将现有的房子利用起来,可以把活动板房留给更需要的受灾群众。”齐增元说。

“还有比我们受灾严重的村需要帮助。我们自己组织起来,同心协力、互帮互助、积极自救,目前村里群众的生活正在有序恢复。”齐增元说。

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“车进不来,您把车停到路边,我找人拉物资。”12月24日中午,积石山县刘集乡阳洼村党支部书记张国田扒拉两口饭,又投入到工作中,协调志愿者将捐赠的生活用品运送到村里。

这名“90后”村党支部书记忙得不可开交。

当天一大早,张国田在阳洼村5个社的安置点走访,查看受灾群众生活情况,物资是否发放到位,询问大家缺什么。整个上午走下来,乡亲们说的最多的话是:“你注意休息,保重身体。”

地震后的几天时间里,张国田每天睡觉不超过3小时。

“打电话、发微信、喊话……地震发生后,党员干部群众20多人组成先锋队,第一时间开展排查搜救。”张国田说,大家争分夺秒,不漏一户,很快便摸清亟待搜救的户数,为精准救援抢到了宝贵的时间。

随后,张国田协助赶到阳洼村的武警甘肃总队临夏支队救援力量,冒着严寒,搜救被困群众,妥善安置脱险群众。

张国田的工作地点设在广场的第一个帐篷中,帐篷前立着刘集乡阳洼村党支部的牌子,鲜艳的党旗格外醒目。“作为一名党员,就要冲在第一线,哪里有需要,就往哪里跑。”张国田说,虽然地震给我们村造成了很大损失,但是党组织在,“主心骨”就在,就能带领群众战胜灾难,重建家园。

地震发生后,临夏州抽调州直、县直党员干部奔赴救灾一线。同时,各乡镇也派出熟悉情况的党员干部。21日,在阳洼村参与救灾工作的20多名党员加入阳洼村抗震救灾临时党支部。作为临时党支部书记,张国田说,要当好群众的“主心骨”,引导群众开展生产自救,团结互助打赢抗震救灾这场硬仗。

统计受灾情况、分发物资、搭建帐篷……事无巨细,照顾受灾群众的衣食冷暖,将党委政府的救灾举措落实到位,张国田废寝忘食,忙到嗓子沙哑。

“像火炉、煤炭、电热毯、方便食品等,要以最快速度发放到群众手里,决不能耽搁。”群众急需什么物资,张国田就及时上报并联系上级部门调拨,让群众感受到党和政府的温暖。

协助省住建厅工作人员排查危险房屋,完成鉴定;选择合适平地,衔接相关企业安装板房;联系对接慈善机构,争取群众急需物资……群众有呼声,党员有行动,在阳洼村,群众有什么事,第一个找张国田。

几天来,张国田忙到给家人打电话的时间都没有,母亲和妻子放心不下,打来电话,张国田也只有寥寥数语。

眼下,记者看到,阳洼村一社活动板房安装正紧张有序开展。通过张国田的积极对接,甘肃建投目前已在阳洼村安装50间板房,在未来的3天时间里,将安装268间板房,确保阳洼村受灾群众温暖过冬。

## 『党员,就要冲在第一线』

——记抗震救灾中的村支书张国田



12月25日,在积石山县石峡镇一处集中安置点,两位小朋友在奔跑。新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯



12月26日,甘肃建投六建公司工人在刘集乡高李村抗震救灾安置板房内改造电路。新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

## 一碗牛肉面,暖胃又暖心

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

“师傅,进去吃上一碗牛肉面就热乎了!”

12月26日上午10时,货车司机吴蓬蓬开车刚到临大高速公路积石山服务区时,就有工作人员主动上前热情引导。

在积石山服务区的“爱心牛肉面”餐厅里,52岁的马胜华熟练地拉出细细的面条,下进锅里,儿子捞面,儿媳舀汤。

短短三五分钟,吴蓬蓬就吃上了一碗香喷喷的牛肉面。

“我和同事昨天从山东菏泽开车过来运送物资,在这里吃上了热乎饭。”作为一名爱吃面食的山东人,吴蓬蓬对这碗牛肉面赞不绝口。

积石山6.2级地震发生后,全国各地的抢险救灾物资运往积石山县。为全力保障高速公路抢险救灾“生命线”安全畅通,省交通运输厅高速公路运营服务中心对抢险救灾车辆收费站免费通行、服务区提供免费就餐。

12月19日以来,省高速公路运营服务中心及时协调高速公路服务有限公司、公航旅高速公路运营管理公司等相关单位,在救灾车辆必经的兰州南、上湾、太石、买家巷、临夏、韩集、积石山等重点服务区,设置爱心保障点14个。保障点的爱心餐厅24小时免费供应臊子面、茶叶蛋、热姜茶等熟食热饮,免费提供面包、饮用水、方便面、香肠等方便食品。

“刚开始,是自己食堂的师傅做一些简餐,后面发现用餐需求很大,我们就想请专业的拉面师傅来给大家做地道的兰州牛肉面。”甘肃省高速公路运营服务中心副主任周建平说。

22日,听说积石山服务区招聘拉面师傅,马胜华带着儿子、儿媳和亲戚一共8人从临夏县辛集镇赶来。

“听说灾区有需要,我们立马就过来了。”马胜华说,他从15岁开始学习拉面,自己开过拉面馆。这次来,就是想全国各地帮助积石山的爱心人士吃上一碗牛肉面。

23日开始,积石山服务区开始供应牛肉面了。

每天早上7时许,就有人来排队吃面。有运送捐赠物资的全国各地的驾驶员和随行人,也有当地搬运物资的工人,还有抗震救灾的救援人员。

仅25日一天,马胜华就拉了近5000碗牛肉面,共用了6袋面粉。

“截至目前,我们几个爱心保障点共服务应急救援车辆近7.07万辆,服务应急救援人员14.7万人次,服务区爱心餐厅免费用餐达7.3万人次。”周建平说。

“一碗不够就再加一碗,一定要吃饱呢!”积石山服务区的爱心餐厅里,马胜华热情地招呼着前来吃饭的人。

这一碗热气腾腾的牛肉面,暖胃、暖身,更暖心。

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

“嗡嗡嗡”……伴随着轰鸣声,消毒喷雾器喷出阵阵白雾。

12月24日上午10时许,在积石山县大河家镇大河村安置点,消杀队员背着喷雾器正在帐篷周围、垃圾投放点、卫生间、水沟等地点进行全面消杀。

气温寒冷,消杀队员的护目镜上满是雾气。“我们每天要按时做好消杀工作,让群众安心。”消杀队员告诉记者。

“卫生间门把手等人们接触频繁的地

方要进行重点消毒。”“垃圾投放点一定要细心消杀。”消杀间隙,消杀队员互相叮嘱提醒。

“地震发生后,临夏州、县疾控中心启动应急预案,迅速抽调人员,组成州、县应急消杀队伍,紧急赶赴大河家镇、柳沟乡、石峡镇、刘集乡等重点灾区开展灾后环境消杀工作。”临夏州疾控中心副主任常春介绍。

在大河村安置点医疗救治点,设置了“震后疾病预防小知识”“震后心理健康教育指南”等宣传展板,咨询台上摆放着“冬季震后防疫小知识”“认识流感 预防流感”等宣传手册,医护人员向前来咨询和领取药品的群众科普知识并发放宣传手册。

“喝开水,不喝生水。食物要煮熟、煮透食用。”“住宅或帐篷附近不要随意

堆放杂物和垃圾。”在医疗救治点和人群相对集中的地方,张贴着“地震灾区饮水卫生和饮食卫生”“地震灾区个人卫生和环境卫生”等图文并茂的防疫宣传画,宣传灾后传染病预防及饮食卫生等知识。

常春介绍,截至12月23日,疾控中心会同志愿者累计消杀10多万平方米。消杀工作还在继续……

## 筑牢群众健康防线

## 退伍不褪色

——记东乡县基于民兵突击队队长李昌通

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

积石山6.2级地震发生后,东乡县人武部启动应急响应,快速集结所属人员和基干民兵应急连,驰援抗震救灾一线。退伍军人李昌通担任民兵抗震救援突击队队长,与灾区群众并肩战斗。

接到上级预先号令,考虑到他家里的实际情况,单位安排他留守值班。但他反复申请参加救援行动,最后如愿到达一线。

“若有战,召必回。作为一名退伍军人在民兵,有灾情就该冲锋在前,组织有需要就要全力以赴。积石山抗震救灾正是需要我们奉献的时候,我坚决要求到一线,和民兵分队一起并肩战斗。”李昌通说。

到达灾区后,他带领基干民兵突击队迎难而上,昼夜奋战,在大河家镇政府、大河家中学路物流园担负救灾物资卸载、生活物资发放、维护现场秩序等任务。截至目前,他带领民兵突击队先后卸载食品4800多箱、面粉35吨、帐篷300顶,为群众转运物资120余吨。

物流园负责人马腾飞感激地说:“东乡增援的民兵来了,我的心里有了底了。”

在抗震救灾中,李昌通始终冲在第一线,发挥了党员的先锋模范作用,诠释了“退伍不褪色”的军人本色。

## 积石山县抗震救灾油品资源供应充足

本报积石山讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)积石山6.2级地震发生后,中国石油甘肃销售公司第一时间启动应急预案,开通抗震救灾油品保供绿色通道,抽调业务骨干开展保供帮扶,调配流动加油车前往震中,确保积石山县抗震救灾油品资源供应充足。

中国石油甘肃销售公司及时组织对距离震中50公里范围内和100公里范围内的加油(气)站开展多轮次隐患排查,坚决防止发生次生事故。截至目前,中国石油甘肃销售公司所属临夏分公司38座加油站均已开辟油品保供绿色通道,为过往车辆加注油品2350吨,5辆流动加油车累计向灾区配送油品26车次299吨。